

Galonta Dec. 2-1861.

K 513/451

Tisztelt barátom, Jani!

Ersey Sándor sógorod felhívott engem a Kener Péter által a múlt 1860^{ik} évben lediktált, előttem elénkelte, s erután általam le is hangjegyzetett, Rákóczi notájának átadására, hogy azt felhívásod folytán Neked elküldhesse. Örömmel teszem ert; sőt hogy az elküldésbe nekem is legyen egy kis részem, egy kis commentárt nyújtok e dalnak keszemből tett jutásáról.

A Pester közelebb öngyilkosság által ^{elgúnyos} Nagy Lajos a múlt 1860^{ik} évben márami irnok lévén, figyelmertetett a Vasárnapi újság 1860^{ik} évi 9. ik számában a „Rákóczi induló” eredetéről Ruchiczl Miklós által írott cikke: mire azt mondan nekis, hogy a Ruchiczl által a perkesztőségnek megkildötte - de nem kövölhetett - induló versoraikai aligha azok nem leendek, melyeket Kener Péter városgarda korában még 1848 előtt Neked tollad alá elmondott. Nagy Lajos, a megboldogult, mint minden nemzeti ügyért kegyelettel érös, nem nyugodott addig, míg Kener Péter uramat hozzára el nem hozta. Leültünk tehát hárommal csap. kir. közelebbi irodában, és Kener Péter uram elközdé a Rákóczi notáját nekem tollam alá mondani, s erután hangjegyzés végett kegedim hurja alá önkelni. - Nagy Lajos humoros természetével fogva jó iráien mosolygott a dallam szépsége, s kerőbb áfelett, hogy minö dologgal foglalkozunk a közelebbi irodában. - Így képen lévén a leírás és hangjegyzéssel, azon curiositásból, ha valjon a Ruchiczl által felkildötte Rákóczi induló azonos e a Kener Péter uram által lediktáltat, - arokat a Vasárnapi újság perkesztőjéhez a túllapon látható kritik his eretében a postára feltettem: de er valószínűleg, a perkesztőkör fel nem érkezett, mert sem nem kövölte, sem „szertesztervi mondani valója” kört arról emlitést sem tett. - Most tehát újra kövölön veled ugy a blöschet, mint a dallamát, mint túllapon e verschröli méretemet. - Fogadd tölem szivesen, s használtad fel a dallamot ~~te~~ valószínűleg Kenerpükh által a nemzeti dal történelme megírásánál anyagod.

Baráti kegyeskedés mellett add át üdvöletem családod minden tagjának. - Nagyp

tisztelettel barátod
Roványfy József

Másolat.

N. palonta mart. 8. 1860. (Még egy vélemény a Rakóczy induló eredetéről.)

A Vasárnapi ujság folyó évi (1860.) G. k. számában Ruchietl Miklós a Rakóczy indulót egy történelmi alapon perleptett, értelem perleptői észrevétel perint nem kövölhető költeményből vonva kiövesztést nem igazány renéfi, hanem népköltötől mondja perleptettnek.

Ambár nem ismerem a R. M. által eredett 30 évvel régi irásból lemasolt értelem, s állitása bebizonyítására skmá nyul felhasonlalt költeményt; de ha az ugyanaz, vagy legalább azonos azval, melyet hangjeggyerve is idemellékelve a t. perleptőségnek megküldökh, akkor R. Miklós állitása bebizonyítására kétszajtelen kútföt haprált.

Az itten levő, sörvege is dallamára néve értelem, szinte történelmi alapon perleptett, épen úgy nem kövölhető költeményt Nagy palontai lakos is volt egykor gondnok id. Kénér Péter uram előadása után írtam, s hangjeggyestem le.

E sörveget is dallamot a nyelv, stönyge és ösi szokás. S aikor oly híven ragaphodi körnéj hagyománykép adta át gyermekeink s tartottan fen 150 éven kereptük. Ezt, mint egyperü népköltötől themát a igazány renéfi, mert e dalban értelme füvéker néve nem vala, már rég elfelejtette, s emlékeretiben legfelebb az eren egyperü themából időfolyama alatt különböri kéjretréjü renészel által perleptett különböri változatokat, (variatio:) mint „Rakóczy keseregője” „Rakóczy indulója” újabb időben „Rakóczy francia négyese, tartotta meg: söt már e három körüt is az előbb nevesett „Keseregőt” valónem feledékenységbe hagyta memüi: pedig a hajdani jelesebb igazányrenéfekek az vala legkedvesebb productionalis darabja, s épen erést tehetségük fitogtatására, kitoldogtatva újabb s újabb kritikonyás kifrasággal, (ornamentatio:) annyira fel nem ismerhetöve tették az eredeti sejt, de egyperü themát; mint ezt jelenben a „Biro uram”féle kijitykerített dalnál tapasztalhatjuk.

Ha az általam néphagyomány után hangjegyzett dallam-
nak egyszerű szépségét, a fűveghey alkalmassági fáj dal-
mas síró hangzatát és ös tyussát figyelembe veszem:
határozottan merem mondani, hogy ez a legelső, Rá-
könyv nota 3 s themája a később különtféle név
is változatos alatt keletkezett e című dal, és
nótáknak, s hogy ennél, mint a legtöbb népdal-
nak fűesséjét felfedezni sokasem sikerülend. —

Az itten behírdött dallamnak valamelyik szah-
csó renejszínk, ki renetöltépetünk történelmen vala-
ka emlékedett, vagy legalább régiebb dallamok
összeállításával foglalható, kápnát vehetend.
Sziveskedjék perrepro is ezzel rendelkezni. s. a. t.

Rozvány György. —

1844. MÁJUS 14. DALLAMOK

RAKÚCKY-DALHOZ.

Postwamy

[Faint handwritten text, likely bleed-through from the reverse side of the page. The text is mostly illegible due to fading and the cursive script.]



154

4